Информация об условиях охраны здоровья обучающихся, в том числе инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья.
В соответствии со статьей 41 главы 4 Федерального закона от 29 декабря 2012 № 273-ФЗ (в ред. от 30.12.2021) «Об образовании в Российской Федерации» ГУ ДО ТО «Областной центр «ПОМОЩЬ» создаёт условия охраны здоровья обучающихся, в том числе инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья. Основные направления охраны здоровья:
· определение оптимальной нагрузки и режима проведения занятий (в соответствии с дополнительными общеобразовательными программами, реализуемыми в ОУ);
· пропаганда и обучение навыкам здорового образа жизни, выполнения требований охраны труда;
· организацию и создание условий для профилактики заболеваний, и оздоровления обучающихся, для занятия ими физической культурой;
· профилактика и запрещение курения табака или потребления никотинсодержащей продукции, употребления алкогольных, слабоалкогольных напитков, пива, наркотических средств и психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов и других одурманивающих веществ;
· обеспечение безопасности обучающихся во время пребывания в ОУ;
· профилактику несчастных случаев с обучающимися во время пребывания в ОУ;
· проведение санитарно-противоэпидемических и профилактических мероприятий;
· обучение педагогических работников навыкам оказания первой помощи.

Определение оптимальной нагрузки и режима проведения занятий (в соответствии с дополнительными общеобразовательными программами, реализуемыми в ОУ);
На основании Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам (с изменениями на 30 сентября 2020 года) от 9 ноября 2018 года N 196, приказ Министерства просвещения РФ «О внесении изменений в Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам, утверждённый Министерством просвещения от 9 ноября 2018 года N 196» от 30.09. 2020г. в ГУ ДО ТО «Областной центр «ПОМОЩЬ» осуществляется образовательная деятельности по дополнительным общеобразовательным программам, в том числе для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов.
Организация учебного процесса в ГУ ДО ТО «Областной центр «ПОМОЩЬ», учебная нагрузка продолжительность каникул определяются календарными графиками учебного процесса, положением о режиме занятий обучающихся.
Пропаганда и обучение навыкам здорового образа жизни, организация и создание условий для профилактики заболеваний и оздоровления обучающихся, для занятия ими физической культурой.
В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 29.05.2017 г. № 240 «Об объявлении в Российской Федерации Десятилетия детства» и порядком организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам (приказ министерства просвещения РФ от 9 ноября 2018 г. № 196 «об утверждении порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам) в ГУ ДО ТО «Областной центр «ПОМОЩЬ» составлены и реализуются программы, задачами которых являются задачи по формированию культуры здорового образа жизни, ценностных представлений о физическом здоровье, о ценности духовного и нравственного здоровья обучающихся; формирование у них навыков сохранения собственного здоровья, формирование представлений о ценности занятий физической культурой, понимания влияния этой деятельности на развитие личности человека. 

ГУ ДО ТО «Областной центр «ПОМОЩЬ» создает условия, гарантирующие охрану и укрепление здоровья обучающихся.
Как часть деятельности по укреплению здоровья, в том числе, психического, в центре реализуется Комплексная программа оказания услуг семьям, оказавшимся в кризисной ситуации, детям и подросткам, подвергшимся жестокому обращению и насилию «Психологическое здоровье семьи».
Одним из разделов программы является деятельность Семейного клуба, в частности, проект «Совместный досуг». Основное направление проекта- формирование навыков здорового образа жизни не только обучающихся, но и всей семьи.
Деятельность по формированию ЗОЖ реализуется в следующих формах:
1. Групповые просветительские занятия и других мероприятия с родителями:
Реализация проекта «Акмеологические основы ответственного родительства».
     В центре системно проводятся просветительские занятия с родителями, дети которых посещают индивидуальные и групповые занятия в коррекционно-развивающих группах:                                                                               
 -ежемесячно в соответствии с планом работы центра –лекции специалистов на различные темы. На лекциях родители могут ознакомиться с особенностями проведения оздоровления, закаливания, условий проведения совместного досуга с детьми, с особенностями различных категорий обучающихся, в том числе, гиперативных и тревожных детей, профилактикой дисграфии у младших школьников и речевых нарушений у дошкольников и т.п. 
- с целью большего охвата контингента взрослых, принимающих участие в развитии и воспитании детей, центре создана группа «Помощь и помощники» в социальной сети «VK», администратор которой систематически пополняет в ней информацию по различным проблемам. По причине сложной эпидемиологической обстановки лекции специалистов записывались, затем размещались в группе «Помощь и помощники».
С целью повышения компетентности родителей в воспитании и развитии детей в текущем году продолжала реализовываться дополнительная общеобразовательная программа видеоклуба для родителей, систематически функционировал видеоклуб «Помощники». 
 - систематически в течение года взрослые получают необходимую помощь по вопросам развития и воспитания детей в видеоклубе «Помощники». Специалистами центра была составлена программа получения информации родителями и законными представителями обучающихся в формате видеоклуба. Те взрослые, дети которых находятся на коррекционно-развивающих занятиях в цент ре, находясь в режиме ожидания детей с занятий, могут посмотреть видеозаписи различных популярных и научных программ, выступления известных специалистов по различной проблематике, которая их интересует. Впоследствии они имеют возможность обсудить все темы со специалистом-психологом, ведущим данные занятия.
-регулярно ежеквартально осуществляются беседы для родителей после окончания занятий. В беседы включаются различные вопросы, касающиеся результатов проведенного занятия, и обязательно, вопросов защиты здоровья детей (физического и психического). 
2. Индивидуальное информирование взрослых (законных представителей ребенка) в формах:
- индивидуального консультирования по запросу, по результатам диагностики ребенка.
-проведения индивидуальных бесед по результатам проведения индивидуальных занятий с обучающимся.
в индивидуальном режиме осуществляется более эффективная работа, способствующая получению более глубокой и полной информации об особенностях ребенка и работе с ним, которую невозможно осуществить в рамках группового информирования.

Профилактика и запрещение курения, употребления алкогольных, слабоалкогольных напитков, пива, наркотических средств и психотропных веществ.
Работа по профилактической работе в ГУ ДО ТО ПОМОЩЬ регламентируется следующими нормативно-правовыми актами:
–  Федеральный закон «Об охране здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака» от 23.02.2013 N 15-ФЗ (последняя редакция).
– Указ Президента РФ от 23 ноября 2020 г. N 733 «Об утверждении Стратегии государственной антинаркотической политики Российской Федерации на период до 2030 года».
– Указ Президента РФ от 18.10.2007 г. № 1374 «О дополнительных мерах по противодействию незаконному обороту наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров» (ред. от 17 февраля 2021 г.);
– Письмо Министерства образования и науки Российской Федерации, МВД России, ФСКН России от 21.09.2005г. № ВФ – 1376/06 «Об организации работы по предупреждению и пресечению правонарушений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, в образовательных учреждениях»;
–  Приказ №320 Министерства образования Тульской области «О проведении мониторинга по изучению реального и потенциального наркотизма в молодежной среде Тульской области в 2021 году»:
ГУ ДО ТО «Областной центр «ПОМОЩЬ» ежегодно проводит мониторинг по изучению реального и потенциального наркотизма в молодежной среде в учреждениях образования Тулы и Тульской области,  в рамках подпрограммы «Противодействие злоупотреблению наркотиками и их незаконному обороту» государственной программы Тульской области «Повышение общественной безопасности населения в Тульской области», утвержденной постановлением правительства Тульской области от 26.01.2018 № 35, в соответствии с Положением о министерстве образования Тульской области, утвержденным постановлением правительства Тульской области от 29.01.2013 № 16.
Среднее количество принявших участие в мониторинге более 2500 респондентов.
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Система обеспечения безопасности обучающихся во время пребывания в ГУ ДО ТО «Областной центр «ПОМОЩЬ»
Учреждение несет ответственность за безопасность обучающихся во время образовательного процесса и в период пребывания в Учреждении.


Учреждение выполняет следующие мероприятия по обеспечению безопасности обучающихся:
– обеспечение работы охранно-пожарной сигнализации;
– обеспечение соблюдения правил эксплуатации оборудования и техники, осуществление их периодического осмотра и ремонта;
– контроль за санитарно-гигиеническим состоянием учебных кабинетов, подсобных помещений в соответствии с требованиями норм и правил безопасности жизнедеятельности;
– своевременное выявление недостатков в обеспечении образовательного процесса (заниженность уровня освещенности, шумы, поломка электророзеток и выключателей и пр.) и оперативное их устранение;
– контроль за соблюдением всеми работниками требований государственных органов надзора, санитарно-гигиенических норм и требований, установленных в Учреждении.

Педагогические работники при ведении занятий выполняют следующие санитарно-гигиенические нормы:
– проведение занятий в помещениях, отвечающих санитарно-гигиеническим нормам;
– поддержание чистоты и порядка в помещениях;
– проветривание помещений во время интервала между занятиями с целью поддержания нормального воздушно-теплового режима;
– проведение занятий только при наличии достаточной (естественной или искусственной) освещенности помещения.

Профилактика несчастных случаев с обучающимися во время пребывания в ГУ ДО ТО «Областной центр «ПОМОЩЬ»
На основании постановления Минтруда России от 24.10.2002 N 73 (ред. от 14.11.2016) «Об утверждении форм документов, необходимых для расследования и учета несчастных случаев на производстве, и положения об особенностях расследования несчастных случаев на производстве в отдельных отраслях и организациях» (Зарегистрировано в Минюсте России 05.12.2002 N 3999) профилактика несчастных случаев с обучающимися во время пребывания в ОУ, реализуется посредством бесед с родителями и детьми.

Проведение санитарно-противоэпидемических и профилактических мероприятий
Санитарно-противоэпидемические и профилактические мероприятия проводятся в соответствии с Постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.09.2020 г. № 28 «Об утверждении санитарных правил СП 2.4. 3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи».

Учреждение обеспечивает проведение санитарно-противоэпидемических и профилактических мероприятий:
– осуществляет влажную уборку помещений, уборку санузлов с применением моющих и дезинфицирующих средств,
– поддерживает режим «проветривания» помещений, – организует проведение дезинфекции, дератизации и дезинсекции помещений.

Учреждение обеспечивает своевременный ремонт помещения и осуществляет все ремонтные работы в отсутствие обучающихся в помещениях Учреждения.
Обучение педагогических работников навыкам оказания первой помощи
Организация обеспечивает плановое, не реже одного раза в три года, обучение педагогических работников навыкам оказания первой медицинской помощи и ежегодный плановый инструктаж по оказанию первой медицинской помощи.

Все вышеобозначенные условия для сохранения здоровья обучающихся в ГУ ДО ТО «Областной центр «ПОМОЩЬ» предоставляются, в том числе, при получении образовательных услуг обучающимися с ограниченными возможностями здоровья и инвалидами:
– официальный сайта ГУ ДО ТО «Областной центр «ПОМОЩЬ» адаптирован для лиц с нарушением зрения (слабовидящих);
– в ГУ ДО ТО «Областной центр «ПОМОЩЬ» имеется отдел, который осуществляет оказание помощи детям с ОВЗ и ССД. В его состав входят специалисты разной направленности: педагоги-психологи, учителя-дефектологи, учителя-логопеды.
– на базе ГУ ДО ТО «Областной центр «ПОМОЩЬ» функционирует Региональный ресурсный центр, который оказывает помощь детям с расстройством аутистического спектра.


